

A Dios lo que es de Dios...

En recientes declaraciones, el señor Cambó ha manifestado que constituye grave error dar á la próxima lucha electoral una orientación de derechas é izquierdas, «pues dividir á los electores en derechas é izquierdas equivale á desechar la guerra civil».

Prendió el jefe catalanista decir que fuera importante resucitar el problema religioso, volver á las discusiones de principios, á los mitines, á las elecciones del pasado siglo? Si así fuese, estaríamos de acuerdo con el político catalán. En varias ocasiones hemos defendido desde estas columnas que el problema religioso fué siempre artificial en España, habiéndolo galvanizado los políticos sectarios para encauzar su inquietud, su ignorancia del arte de gobernar, lo vacío de su política. Asimismo hemos propugnado que convenga á los católicos llevar la guerra á otros sectores para impedir que se den los asaltos contra los derechos de la Iglesia y contra la fe de los fieles. Si, pues, el representante por Castellón, en las declaraciones atañidas, hubiese querido indicar que no debía resurgir los infelices debates de la anterior centuria, le asistiría la conformidad nuestra, y seguramente la de todos los democráticos.

Po desgracia, en buena hermedad, no es posible dar sencillez interpretación á las palabras de Cambó. Su sentido ha de deducirse del carácter aconfesional de la «Ligas» y de su actuación. Juzga, pues, el prohombre regionalista que en las campañas electorales, y en las que le subsigan, encaminadas á la reconstitución española, se prescinda en absoluto de cualquier huella de ilusiones á ideal religioso; juzga que ni la solución que se dé á los problemas, ni los organismos que se creen, ni la estructura á que se acomode la España grande y rica del porvenir han de ser informadas por el espíritu católico.

Motivo de esta aconfesionalidad?... El espíritu de la guerra civil! ¡El miedo á molestar á los que convienen con las derechas en las aspiraciones políticas no conviene en las políticas religiosas.

Discrepamos diametralmente de la opinión cambista, que nadie podrá callar de racionalismo político (al menos, material, si la intención falta), ó sea de liberalismo práctico. Y juzgamos muy peligroso el fundamento que se subpone á opinión tan errada, efectivamente. Si en la propaganda electoral, ó regionalista, ó de reconstrucción nacional se prescinda de Dios y de la Iglesia para no ahuyentár á los que no son católicos, ¿qué razón lógica aduciríase para no aplicar el mismo criterio cuando llegue el turno á la enseñanza nacional ó regional, ó á las cuestiones sociales? Y, no se caerá, siguiendo tal pendiente, en el laicismo más radical? ¡Ah! Donoso dijo bien cuando afirmó que en el fondo de toda cuestión política late una teología. Por donde el aconfesionalismo que prescinde de ésta, no puede resolver por completo ninguna cuestión política, se condña á sí propio á la superficialidad, á la cincillardad, á transacciones provisionales, á perpetuo equilibrio inestable.

Cada día más firmes en nuestras convicciones, insistimos en que si las campañas preelectorales, como á cualesquier otras, se ha de imprimir un carácter practicista y conciliador, persiguiendo la satisfacción de intereses concretos, nacionales, regionales y locales, y la suma de cuantos tengan fines legítimos comunes; mas la profesión de la religiosidad hacen ir por delante, y el espíritu católico ha de informar nuestras gestiones y nuestros proyectos. Nunca ni en nada se debe desacordar que el fin de la vida temporal (individual y social) está subordinado al fin de la vida sobrenatural y eterna, que Dios es en último de los individuos, de las Sociedades de la creación toda...

Un caso práctico explicará nuestro pensamiento mejor que muchas páginas.

Los Sindicatos Agrarios Católicos, evidentemente no son Cofradías. Satisfacen multitud de necesidades materiales. Compran y facilitan en óptimas condiciones á los socios maquinaria, semillas, abonos. Enseñan á cultivar intensivamente, en campos de experimentación, Líbran de la usura y resuelven el problema del crédito. Subdividen la propiedad comprando grandes extensiones de terreno, que venden á los socios en circunstancias inmejorables, etcétera, etc. Pues bien; estos Sindicatos que así promueven los intereses técnicos y sirven á la prosperidad material... son confesionales, son católicos, están animados y dirigidos por las enseñanzas y espíritu de la Religión católica. Y es que nuestras insignes propagandistas sociales no dan al olvido un solo instante que la eficacia de los Sindicatos, inevidiblemente, fatalmente, ha de trascender más allá de los buenos oficios arriba resenados, hasta llegar á una nueva distribución de la propiedad, y así á una constitución nueva de la sociedad. Ahora bien; ese reparto y esa constitución, que la marcha de las realidades humanas impone (sin que ni persona ni agrupación de personas sea parte para detenerla), ó se realiza en Rusia las tantearon los soviets, ó se llevan á cabo como entre nosotros las van plasmado los Sindicatos. Y, no es evidente que es la constitución de la sociedad y en cuanto á ella tienda, presencia de la confesionalidad religiosa,

SUSCRIPCION NACIONAL
Para la familia de Sr. Ciriaco Ventalló

Recibido en la Administración de EL DEBATE:
Suma anterior..... 5.094

De D. G. Arsenio de Izaga.....	5
De Un lector.....	10
De D. Kuno Kocherthal.....	150
De D. R. M., suscriptor de EL DEBATE.....	5
De D. Fernando de Vicente Herranz.....	25
De D. César de la Mora.....	500
De doña Consolación Suárez de Deza.....	2
De D. Antolín Pazos Vilete.....	2
De H. C. Breuer.....	20
Suma.....	5.821

Todas las Misa que se digan mañana, de siete á once, en la iglesia de la Buena Dicha (calle de Silva), y las que se celebren pasado mañana en la parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel (Champerri), de seis á siete y media y de nueve á una, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de nuestro querido amigo Domingo Ciriaco Ventalló.

GERONA 13.—En la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, de Gerona, se celebrará mañana una Misa de Réquiem por el alma de Sr. Ciriaco Ventalló, ex-pensas del periódico «El Norte», en el que colaboró durante mucho tiempo el ilustre periodista.

LA CORUÑA 13.—En el altar de los Dolores, de la parroquia de San Nicolás, se han celebrado Misa por el alma de Ciriaco Ventalló. Asistieron numerosos fieles y admiradores del finado, la colonia alemana y el alto personal del Consulado germano.

EL REGIONALISMO

Una Asamblea en Asturias

Asistirá Mella

OVIEDO 13.—Se han recibido las bases del programa regionalista que defiende Vázquez de Mella, y que se presentará en una próxima Asamblea.

— La Asamblea Federal ha reelegido al Consejo Federal saliente, á excepción de Sr. Ferrer.

LO DEL DIA

El Convenio con Inglaterra

que algunos movimientos políticos nuevos no terminan en dolorosas sorpresas de indole internacional!

Insistimos, por todo esto, en la trascendencia que tendrá la constitución del decreto de disolución y con el compromiso de conceder la amnistía, nos parece intencionada habilidad del Gobierno, encarnizada á distraer á la opinión pública, con esos dos candentes temas de política interior, de aquel otro, tan grave, de política internacional.

Si los propósitos del Gobierno son los que con la natural reserva, suponemos, es obligado declarar que no se han frustrado; las gentes se han dado á cometer el decreto de disolución y la amnistía, con preferencia al Convenio con Inglaterra. Hemos cumplido con nuestro deber tratando de despertar á la opinión pública y requeríandola á que no desatienda un asunto que puede tener trascendentales y perniciosas consecuencias para España. Por fuerza, la actualidad ha de obligarnos, también, á tratar en estas columnas de otras cuestiones; pero hoy aun debemos y queremos insistir en esa lamentable resurrección del Convenio Cortina, un poco metamorfosado.

Repetimos lo que decímos ayer: no conocemos el texto del Tratado y nuestros juicios se fundan en hipótesis; pero tan fundadas, que no sentimos reparo en decir qué, sustancialmente, no son cosas diversas el Convenio patrocinado por el conde de Romanones y el suscrito por el Gobierno actual. Hemos hecho indagaciones á este respecto, y sólo advertimos estas diferencias:

Que ahora no quedan afectas 400.000 toneladas de nuestra Marina mercante al intercambio de productos convenido por Inglaterra y España.

Que nuestra exportación va á Inglaterra, y no á esta nación, Francia es la, como antes se proyectara.

Que nuestros barcos no llevarán mineral: podrían ir á Inglaterra en las trece, y tornarse con carbón.

Trátase, pues, de diferencias de cantidad y modo.

Agreguense á esto, y á quanto aver escribimos, el mal sínoma de que el Gobierno no haya querido dar publicidad al Convenio, como si temiera el juicio del país y el peor de que se recogieran los aliados; y la consideración de que el conde de Romanones y algunos periódicos, como «Diario Universal» y «El Sol»—y huelgan explicaciones de la significación de uno y otros consideren el nuevo Tratado—como nosotros—reproducción del Convenio Cortina, pese á las antedichas modificaciones.

Y aun más, Prudente es el temor de que nuestros barcos no vayan en lastre á Inglaterra—que es grave quebranto el que supone un viaje de vacío—, es el con mineral; y muy fundado es el recelo de que la reciente gestión diplomática sea iniciación de una nueva política internacional, enzada de graves dificultades, y, seguramente, funesta, funestísima, para España. Quiera Dios

que se dejen arrastrar las masas por doctrinas conscientemente separadas del ideal católico; y urge, á la par, recoger lo que en esos movimientos hay de sano y patriótico para infundir espíritu religioso. De lo contrario, se va á la disminución de la legítima influencia de la Iglesia y á la desaparición del espíritu religioso en la vida pública.

Sí; en el suelo precedente señalamos el riesgo de que, atrapados por funestos lemas políticos, olviden la gente las más importantes cuestiones internacionales; con más fundamento y empeño hemos de señalar el de que sólo procuramos los ciudadanos el logro de fines materiales con abandono y olvido de los ideales, religiosos, los más fundamentales y preferentes, sin los cuales será imposible, en España, dar cima á ninguna gran empresa.

Recibido en la Administración de EL DEBATE: Suma anterior..... 5.094

De D. G. Arsenio de Izaga..... 5

De Un lector..... 10

De D. Kuno Kocherthal..... 150

De D. R. M., suscriptor de EL DEBATE..... 5

De D. Fernando de Vicente Herranz..... 25

De D. César de la Mora..... 500

De doña Consolación Suárez de Deza..... 2

De D. Antolín Pazos Vilete..... 2

De H. C. Breuer..... 20

Suma..... 5.821

16.000 prisioneros italianos Clemenceau declarará hoy en el proceso Caillaux

ITALIA POR DENTRO.—En la Cámara italiana, el diputado Torres propuso que las declaraciones que ha de leer el Gobierno se realicen en sesión secreta; se oponieron varios diputados, por creer que la responsabilidad de los últimos sucesos militares debía tratarse en público. Como la diversidad de pareceres aumentaba, Orlando intervino, diciendo que no pertenece á la Cámara inscribir secretamente para los asuntos militares, y presentó la cuestión de confusión. Se acordó la sesión secreta por 214 votos contra 63. A continuación el presidente leyó la declaración.

EL PROCESO CAILLAUX.—Se ha nombrado la Comisión de once miembros encargada de examinar la demanda de autorización para procesar á Caillaux y á Louisot. Cuatro de las secciones se mostraron favorables para proceder sin condiciones, cinco aceptaron la suspensión de inmunidad solamente, y dos se oponieron á dichos acuerdos. Briand intervino en la discusión, diciendo que no pertenece á la Cámara inscribir secretamente para los asuntos militares, y presentó la cuestión de confusión.

BLOQUEO.—Los submarinos alemanes han bombardeado los puertos portugueses de Funchal y Leiria. Han sido hundidos dos vapores portugueses. A las islas Azores han llegado las tripulaciones de cuatro barcos (Lisboa). Procedentes de Villajoyosa llegaron 16 tripulantes del buque norteamericano «Obrascos» (Valencia). Alrededor de Inglaterra, un solo submarino hundió 35.000 toneladas. Cerca de Inglaterra, fuerzas ligeras alemanas derrotaron en la desembocadura del Tregen á una escuadra inglesa, y hundieron dos grandes vapores y dos barcos armados (Neum).

VARIAS.—En cuatro días, los centrales capturaron 15.000 soldados italianos, 639 oficiales, 237 ametralladoras y 81 lanzamisiles (Viena). Se han reanudado las negociaciones de paz.

LA SITUACION MILITAR

EN OCCIDENTE

La Historia no sirve á la mayoría de los mortales mas que para llorarse la cabeza de nombres y números expidiéndose á una congestión cerebral.

A Polibio, el critico militar de «Le Matin», le sirve la Historia para algo más: la utiliza á modo de coraza y apuntando al mariscal Villars, de la época de Luis XIV, le lanza una pedrada á Petain y al famoso Consejo áulico, última creación alaiana, redonda de la que esperan salga alejando la victoria, cuando quizá el valioso consejo sea sólo una especie de caja de Pandora. Juzguen e. Polibio saca á colación la audacia de Villars en Denain, merced á la cual Francia se salvó, y cita estas frases del mariscal: «Hagamos algunos proyectos de ofensiva, pues parando los golpes siempre en la muralla es el modo de no ganar nada jamás y de perder todos los días poco ó mucho». ¡Válgame Dios las veces que habrán arremetido contra mí por decir algo análogo!... Inconvenientes de no ser mariscal. Polibio, después

portuguesa... Y hay que confesar que tienen motivos para mirar con preaviso cuanta huelga á revolución en un país aliado después de lo que han visto que ha ocurrido en Rusia. Véase cómo se expresa «Le Matin»:

«He aquí, pues, el primer acto de Sidonio Paes: encarcelar al veterano presidente Machado y á Alfonso Costa; es decir: á los dos hombres, á los que somos deudores de la entrada de Portugal en la guerra al lado de los aliados».

¡Será cierto que dos hombres son capaces, dos hombres sólo, de arrasar á un pueblo á esta lucha gigantesca, donde hasta los venecianos han de quedar exagerados?... ¡Dios... Basta con uno!

Vasco de Leiria, portugués, habla de este modo:

«Ese hombre (Alfonso Costa) era el ducho del Parlamento, y ese Parlamento llevó á Portugal á la guerra.» Y puesto que Machado y Costa están presos, rápidamente en Francia para mirar con cierto recelo á Portugal. Romperán los portugueses al fin los lazos que les unen á Inglaterra?... Lo dudo. Aunque realmente algún motivo tenían para ponerse frente á Alemania, fieles aliados de la candidata Albia allá fueron, donde ésta quisó que fueran. El momento de romper las prescas cadenas llegará más tarde: cuando la hegemonía del mundo pase de Inglaterra á Alemania, que, dándose cuenta esta última nación de que Portugal, fatalmente temían que interviniera en la contienda, á no contar con un hombre que la devolviera en su caída, pondrá y tendrá la mano á quien por un exceso de lidalguía acaso salió al palenque. ¡Si mis sueños se realizaran! Si un día la península ibérica fuera el baluarte europeo defensor del Mediterráneo y el continente avanzado de Europa mirando al Atlántico, sabiéndose fuerte por si y por la ayuda que en cierto momento pudiera prestarle. ¡Soñemos, alma, soñemos! Y conste, estimados vecinos, que tenemos siempre detrás de la oreja el peligro español; que no me siento dueño de Alba ni Sancho Dávila quisiera, y que lo único que deseó es que naciones que son hermanas y que están vueltas de espaldas, por interés común, hagan un cuarto de conversión y se tiendan amantes las manos...

EN ITALIA.

Dejemos de soñar y miremos la realidad frente á frente. Los austroalemanes cuentan que en el frente italiano nada ocurre porque nieva y hay niebla; pero el general Diaz nos dice que de nuevo ha sido atacado entre el Brenta y el Piave, en Val Calzina (imaginé que por los albaneses) y hacia coll de la Beretta, coll Capoite y monte Asolone, y como estos dos últimos montes, segun se ve en el croquis 2, están al Sur del primero nombrado, y hasta ahora no salieron á relucir en los partes oficiales, es de presumir que sea en este sector donde retrocedieron en el último combate los italianos.

EN ORIENTE.

A tiempo que á algún correspondiente se le ha subido á la cabeza la victoria inglesa de la toma de Jerusalén y ha visto ya á los turcos mandando un embajador á Berlín para ponerse al habla con los ingleses y tratar de una paz oficial que no abandonarán á sus fieles aliados los turcos, y que la última palabra de la guerra en Asia está por decir. Lo que trasladó á los que venía á

Discurso del primer lord del Almirantazgo inglés

"La construcción no compensa las pérdidas"

OPORTO 13.—Un submarino de gran tonelaje aproximóse al Norte del norte de Leixes, haciendo fuego sobre dos transversas.

Las baterías de la costa hicieron fuego, á su vez, sin conseguir alcanzarlo.

VALENCIA 13.—Procedentes de Villajoyosa han llegado 10 tripulantes del buque norteamericano «Obrasco», fueron recibidos por el cónsul de su país, que les hospedó en varios hoteles de la ciudad.

El capitán del buque, Mr. Davison, dice que el lunes, á las once de la noche, vió á un buque noruego, que fue atacado y hundido por un submarino y que poco después sufrió su buque las mismas consecuencias, hundiéndose á los quince minutos.

Entre los tripulantes vienen dos heridos leves y uno enfermo, habiendo quedado en Villajoyosa á un herido grave. Faltan dos tripulantes.

NAUEN 13 (12 n.).—Comunicado oficial.—Fuerzas legeras alemanas, al mando del capitán de corbeta Heitze, han atacado por la mañana del día 12, muy cerca de la costa inglesa, dentro de la desembocadura del Tya, el tráfico marítimo extranjero.

En victorioso combate con las fuerzas exploradoras inglesas fueron hundidos dos grandes vapores y dos barcos armados, de patrulla.

Las fuerzas alemanas regresaron sin experimentar bajas ó daños.

Un submarino alemán, comandado por el teniente capitán Jess, ha hundido de nuevo en la zona prohibida alrededor de Inglaterra 35.000 toneladas de registro bruto.

Entre los barcos hundidos figuraron un vapor muy grande con cuatro paños; dos vapores armados, de tamaño mediano, de los cuales uno iba escoltado por cuatro barcos protectores; un vapor de pasaje, de unas 7.500 toneladas; así como un vapor tanque, de tamaño mediano.

CARNARVON (Londres) 13.—Sir Eric Geddes, primer lord del Almirantazgo, declaró en la Cámara de los Comunes el día 13 que, en su opinión, la amenaza submarina está contenida, pero no destruida. Las construcciones navales no compensan aún las pérdidas.

Se declaró seguido del procedimiento de sacar deducciones de los datos correspondientes á una semana ó un mes de navegación ó de campana submarina para hacer afirmaciones optimistas ó pesimistas. El enemigo basa su táctica en una curva general establecida sobre cada factor. Estudiando las curvas de los últimos resúmenes del mes de Noviembre, se ve que la de pérdidas de buques mercantes ha bajado, y la de construcciones navales se ha elevado.

También sube notablemente la curva correspondiente á destrucción de submarinos enemigos. Todas las curvas continúan siendo igualmente satisfactorias. No hay motivo para dudar de que estas curvas mejorarán gradualmente si el país se resuelve seriamente á limitar sus consumos para restringir el uso de aceite y dejar buques libres para ser-

vicios más urgentes, y si el país emplea todo su potencial incansablemente en el esfuerzo de destruir la campaña submarina enemiga, la guerra no podrá terminar más que con la victoria tan deseada.

BARCELONA 13.—El presidente de la Federación de oficiales de la Marina civil española ha enviado al presidente del Consejo y á los ministros de Hacienda y Marina el siguiente telegrama:

«Reptóndez la petición formulada personalmente y por escrito al Gobierno por la Asamblea de nuestras entidades marineras recientemente celebrada en Madrid, rogándole una urgente solución, que lamentamos otra vez el desamparo en que quedan las familias de los otros tripulantes del vapor «Guanajuato», condenados á morir por la caridad pública. Es necesario que el Estado expida á los navieros la indemnización necesaria, decreto el seguro de guerra marítimo con la debida urgencia, y, en caso necesario, se hagan públicos los nombres de los navieros que influyen en contra de él para que sepamos se una vez quienes son los que se oponen á las peticiones de los personales de embarque.»

PARIS 13.—Durante la última semana ha sido hundido un barco francés de más de 1.000 toneladas.

ROMA 14.—En las nueve de la noche dos torpederos italianos, dirigiéndose hacia Trieste, con objeto de forzar la barra y torpedear los acorazados austro-húngaros, tipo «Monarch», que en Noviembre intentaron repetidas veces atacar nuestra extremidad izquierda en las bocas del Piave.

La noche, oscureciéndose, permitió á los torpederos acercarse al puerto, y comenzaron la penosa operación de romper los cables de acero para hacerse paso. Despues desbarataron el acorazado «Vittorio Veneto», y su torpedero permaneció en guardia mientras el otro buscaba al acorazado «Graziano», anclado bastante lejos.

Una vez desbarcado, volvió á avisar al primer torpedero, y se dispuso el ataque simultáneo, visto á colarse en el torpedero al lado del «Vittorio Veneto», y su torpedero permaneció en guardia mientras el otro buscaba al acorazado tipo «Monarch».

Iluminándose de improviso el reflector del «Vittorio Veneto», que volvió á apagarse súbitamente. Se hizo fuego combinado, y los dos hicieron blanco en una banda del «Vittorio Veneto», oyéndose gritos de auxilio en la nave que se hundía.

El segundo acorazado fue igualmente alcanzado por dos torpederos; pero no se pudo comprobar si había sido hundido.

Conseguido su objeto, los torpederos, bajo los fuegos cruzados de Artillería costera, lanzáronse fuera del puerto, llegando indemnes á sus bases.

LYON 14.—Durante la última semana fueron hundidos por los submarinos alemanes cinco vapores italianos, uno de ellos de más de 1.600 toneladas.

Un vapor averiado por un torpedero también naufragó.

DE RUSIA

¿Una Monarquía constitucional?

El jefe de los cadetes ha sido detenido

Evacuación hasta el lago Peipus

BASILEA 13.—El «Dentsche Zeitung» dice que Lemne parece ha ordenado la evacuación militar de todos los territorios hasta el lago Peipus, á partir de hoy y hasta el día 1 de Enero del calendario ruso.

Las elecciones

PETROGRADO 13.—Los diputados elegidos para la Constituyente hasta hora son 146, de los cuales 68 son socialistas revolucionarios, 35 bolchevistas, 16 cadetes, nueve socialistas revolucionarios ultranrios, tres judíos, seis machevistas, un socialdemócrata ucraniano y un musulmán.

Se dice que de los elegidos solamente han llegado á la capital 50; si bien corre el riesgo de ser detenidos.

En numerosas regiones aun no han terminado las elecciones, y como consecuencia se retrasará la apertura de la Asamblea por no haber número suficiente.

La Prensa soviética expresó sus inquietudes sobre la Constituyente.

Durante la tarde del martes se celebraron grandes manifestaciones pidiendo la apertura inmediata de la Constituyente.

Lenin recibe á los cosacos

PETROGRADO 13.—Es difícil prever la proporción y las consecuencias de los acontecimientos que se desarrollan actualmente en el Don.

Lenin ha recibido en el Instituto Smolni una delegación de cosacos, que acudió para pedirle que los maximalistas no intervengan en sus asuntos.

Los delegados han declarado que en caso contrario estaban decididos á proclamar la revolución general.

Esta entrevista terminó con estas palabras de Lenin: «En este caso, es la guerra.»

La escuadra y los cosacos

LONDRES 13.—Un telegrama de Petrogrado dice que varios buques rusos de la flota del mar Negro han entrado en el mar Azul, aproximándose Taganrog y Kostol. Se ha establecido un pacto con los cosacos; pe-

EL BLOQUEO

DE ITALIA

Aumenta la lucha entre el Brenta y el Piave

El Emperador felicita al mariscal Conrado Hoetendorf

KOENIGSWUSTERHAUSEN 14 (3 tarde).—Frente italiano.—En algunos puntos, entre el Brenta y el Piave, hubo, junto con pequeñas empresas, violentas luchas de Artillería.

VIENA 14 (9 m).—Comunican del cuartel de la Prensa: «El Emperador ha dirigido al mariscal de campo von Hoetendorf el siguiente Mensaje: «Querido mariscal de campo Conrado: Por la acción llevada á cabo con tanto bellos éxitos en la planicie de Asia, te felicito cordialmente á usted y á sus bravas tropas, expresándole de nuevo mi particular reconocimiento.»

VIENA 14 (3 t.).—Frente italiano. Volvió á aumentar la actividad entre los combatientes entre el Piave y el Brenta.

COLTANO 14 (4 de la tarde).—Ayer por la madrugada, tercera dia de haber renovado la lucha entre el Brenta y el Piave, después de haber concentrado durante varias horas el fuego de sus baterías contra nuestras posiciones en la región d. Col Caprile, Col della Boretta, el adversario las atacó violentamente.

Al ver lo firme y completo de nuestra resistencia, suspendió el ataque, de su Infantería, y conservando fuertemente su presión, volvió á emplear su tirado de Artillería, que duró todo el día.

Fue eficazmente contrabatido por nuestras baterías, que en cooperación con los aeroplanos de bombardeo, encontraron buenos blancos en las fuerzas masas de tropas enemigas preparadas en las llanuras, al Norte de nuestra línea.

En las primeras horas de la madrugada, ráfagas dé fuego seguidas de un violento bombardeo destructor, cayendo sobre nuestras posiciones del saliente del monte Solarolo, que á las once y media de la mañana fueron impetuosoamente atacadas en una acción envolvente desde el Oeste al Norte.

Compactas masas de ataques se lanzaron contra Col dell' Orso, monte Solarolo y la entrada del valle de Calcino; contra Pente di Salton dirigió el enemigo un fuego muy intenso.

La magnífica defensa y la tenaz resistencia que demostró nuestra Infantería, ayudada espléndidamente por nuestras baterías y las francesas, en la encarnizada lucha cuerpo á cuerpo y combates de granadas de mano, permitió á nuestras tropas conservar sus posiciones y rechazar al enemigo.

Por la noche disminuyó la intensidad de la batalla, y el enemigo sólo obtuvo por recompensa los inmensos sacrificios de sangre hechos durante el día, una insignificante y pequeña parte de terreno, al Norte de la línea del monte Solarolo y á la entrada del valle de Calcino, defendidos palmo á palmo por nuestros valerosos soldados.

Tres aparatos enemigos han sido derribados por nuestros aviadores. Uno cayó en el valle de Arsa, al Norte, de Asiago oro y el tercero al Norte del monte Grappa; un cuarto aparato fue derribado por el fuego de nuestra Artillería cerca de Susegana.

DE FRANCIA

Continúan los éxitos alemanes en Bullecourt

CARNARVON (Londres) 13 (12 n.).—Los partes ingleses dicen que los alemanes atacaron en Bullecourt dos veces, siendo derrotados la primera vez y si bien penetraron algunos elementos durante el segundo ataque, en Bullecourt, fueron hechos prisioneros.

Los combates locales continuaron todo el día y toda la noche, hasta que el enemigo consiguió poner pie, aunque sin cambiar la situación, en el breve trozo de trinchera.

Al Sur de la Bassé fué rechazado un ataque alemán.

Al Sur de Villers Guislain atacan los ingleses, con éxito, y al Sur de Bullecourt luchan contra los enemigos, que penetraron en nuestras trincheras. Capturaron algunos prisioneros, y mataron bastantes enemigos.

En el Scarpe y en el Norte de Ipres, la artillería alemana muestra gran actividad.

PARIS (Torre Eiffel) 14 (8 t.).—Acciones de Artillería violentas en la región de Maisons de Champagne, al Este de Suippes y en la Alta Alsacia.

Al Noroeste de Cerny hemos dado un gran golpe de mano contra las trincheras enemigas.

No ocurre novedad en el resto del frente.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 14 (3 t.).—Teatro occidental de la guerra. Grupo de Ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—En Flandes hubo solamente en pocos sectores alguna actividad de Artillería. Al Este de Bullecourt, los ingleses intentaron recuperar las trincheras perdidas. Fueron rechazados, sufriendo bajas sanguinarias. Tanto en este punto como en un avance al Sur de Provin, cayeron algunos prisioneros en nuestras manos. Al Sur de San Quintín, y por medio de ataques violentos de lanciamos, causamos al enemigo danos considerables.

Grupo del Príncipe heredero alemán. A raíz de un avance explorador alemán, cogimos al Norte de Graonne un cierto número de prisioneros.

Grupo del duque Albrecht.—Al Norte de Saint Michel, al Norte y al Este de Nancy, así como en el Hartmannswillerkopf aumentó la actividad del fuego por parte de los franceses.

El jefe de los cadetes, encarcelado

PETROGRADO 14.—Continúan las detenciones, habiéndose encarcelado ayer al Comité de la Unión de funcionarios públicos, al jefe de los cadetes, Kutter, y se ha ordenado la detención de Tschernoff, que presidió ayer la primera sesión de diputados de la Constituyente, llegados á Petrogrado.

Sesión plenaria aplazada

PETROGRADO 14.—Los cadetes, encarcelados y los socialistas revolucionarios, en número de unos 50, aproximadamente, se reunieron ayer en el palacio de Tauride, declarando abierta la Constituyente; pero la primera sesión plenaria ha sido aplazada. Se aprobó el texto del Manifiesto á la población. Un comisario maximalista declaró que se opondría por la fuerza á toda nueva reunión, y hizo arrestar al diputado cadete Rodicheff.

EL PROCESO CAILLAUX

DIVERGENCIAS EN LA COMISIÓN PARLAMENTARIA

Después de Clemenceau declararán Caillaux y Lontalot

Diversidad de criterios

PARIS 13.—Las Secciones de la Cámara se han reunido hoy para elegir la Comisión de once miembros, encargada de examinar las demandas de autorización para proceder contra los Sres. Caillaux y Lontalot.

Los diputados han acudido, en gran número, y se cree que la sesión de la Cámara, que había sido fijada para las tres de la tarde, será retrasada, pues parece que la discusión de las Secciones se prolongará bastante.

Ha sido nombrada por las Secciones de la Cámara la Comisión de los once miembros para examinar las demandas de autorización para proceder contra Caillaux y Lontalot.

Cuatro de las Secciones del Congreso se mostraron desde luego favorables á proceder contra ambos diputados sin condición alguna.

Otras cinco aceptaron el principio de la suspensión de la inmunidad parlamentaria, pero reservándose el pedir precisiones complementarias. Las otras dos Secciones se mostraron hostiles á proceder contra ambos diputados si no se aportaran pruebas más convincentes que las expuestas en el exhorto. En la séptima Sección intervino Briand en la discusión, y declaró que, en su opinión, lo pertenecía á la Cámara el indicar cuál era la jurisdicción que debía encargarse del asunto, y que estimaba que su deber era elegir entre

Caillaux y Lontalot.

Ha sido nombrada por las Secciones de la Cámara la Comisión de los once miembros para examinar las demandas de autorización para proceder contra Caillaux y Lontalot.

Cuatro de las Secciones del Congreso se mostraron desde luego favorables á proceder contra ambos diputados sin condición alguna.

Otras cinco aceptaron el principio de la suspensión de la inmunidad parlamentaria, pero reservándose el pedir precisiones complementarias. Las otras dos Secciones se mostraron hostiles á proceder contra ambos diputados si no se aportaran pruebas más convincentes que las expuestas en el exhorto. En la séptima Sección intervino Briand en la discusión, y declaró que, en su opinión, lo pertenecía á la Cámara el indicar cuál era la jurisdicción que debía encargarse del asunto, y que estimaba que su deber era elegir entre

Caillaux y Lontalot.

Ha sido nombrada por las Secciones de la Cámara la Comisión de los once miembros para examinar las demandas de autorización para proceder contra Caillaux y Lontalot.

Cuatro de las Secciones del Congreso se mostraron desde luego favorables á proceder contra ambos diputados sin condición alguna.

Otras cinco aceptaron el principio de la suspensión de la inmunidad parlamentaria, pero reservándose el pedir precisiones complementarias. Las otras dos Secciones se mostraron hostiles á proceder contra ambos diputados si no se aportaran pruebas más convincentes que las expuestas en el exhorto. En la séptima Sección intervino Briand en la discusión, y declaró que, en su opinión, lo pertenecía á la Cámara el indicar cuál era la jurisdicción que debía encargarse del asunto, y que estimaba que su deber era elegir entre

Caillaux y Lontalot.

Ha sido nombrada por las Secciones de la Cámara la Comisión de los once

TRIBUNA LIBRE

Las consecuencias
de la autonomía

Sustitución de la gasolina

Una de las ideas más interesantes y más urgentes, de momento, es encontrar un sustitutivo de la gasolina. Por la misma urgencia del asunto se resolverá de un modo provisional con los elementos con que cuenta el país. De este modo, no puede solucionarse el conflicto ni puede obtener el benzol ó aceite ligero, ó propósito para nuestro objeto, y las turbas, además producen una especie de alcohol que puede servir para mezclarlo con el benzol.

Estos combustibles se mejoran por la destilación. Como combustibles sólidos, son medianos y su precio es muy bajo; pues, incluso, hay bastantes yacimientos sin denunciar. En cuanto a la explotación de estos yacimientos, suelen ser sencillas, y si algunos de ellos se encuentran alejados de vías de comunicación, esto no será un grave inconveniente tratándose de la industria del benzol, producto eminentemente extractivo.

Todas estas condiciones, que someramente hemos enumerado, aconsejan el empleo de lignitos, turbas y pizarras bituminosas para primeras materias en la fabricación del benzol, pudiéndose asegurar que si se toma con interés el asunto por persona o entidad que posea los medios necesarios, pronto obtendremos los combustibles líquidos que sustituya a la gasolina a un precio sólo comparable al que esta esencia tiene, normalmente, en Norteamérica.

Hoy día, en qué tanto se habla y tanto se va haciendo por la reconstrucción industrial de España, brinda esta industria un nuevo campo al capital, y no hay que decir las ventajas que la instalación de la industria de que tratamos reportaría a la vida interna de nuestra patria.

JUAN A. KINDELÁN,
Ingeniero de Minas.

indica su nombre, son pizarras impregnadas de una substancia bituminosa que dan al destilarse aceites y esencias cuyo aprovechamiento es nulo en España.

De las tres clases de combustibles que hemos citado se puede obtener el benzol ó aceite ligero, ó propósito para nuestro objeto, y las turbas, además producen una especie de alcohol que puede servir para mezclarlo con el benzol.

Estos combustibles se mejoran por la destilación. Como combustibles sólidos, son medianos y su precio es muy bajo; pues, incluso, hay bastantes yacimientos sin denunciar. En cuanto a la explotación de estos yacimientos, suelen ser sencillas, y si algunos de ellos se encuentran alejados de vías de comunicación, esto no será un grave inconveniente tratándose de la industria del benzol, producto eminentemente extractivo.

Todas estas condiciones, que someramente hemos enumerado, aconsejan el empleo de lignitos, turbas y pizarras bituminosas para primeras materias en la fabricación del benzol, pudiéndose asegurar que si se toma con interés el asunto por persona o entidad que posea los medios necesarios, pronto obtendremos los combustibles líquidos que sustituya a la gasolina a un precio sólo comparable al que esta esencia tiene, normalmente, en Norteamérica.

Hoy día, en qué tanto se habla y tanto se va haciendo por la reconstrucción industrial de España, brinda esta industria un nuevo campo al capital, y no hay que decir las ventajas que la instalación de la industria de que tratamos reportaría a la vida interna de nuestra patria.

JUAN A. KINDELÁN,
Ingeniero de Minas.

FIEBRES
SE CURAN CON LA
PALUDINA HÖMR
QUININA ARSENICO AZUL DE MET.
(INYECCIONES Y GOTAS)

DE BILBAO

Se bota al agua
un nuevo vapor

BILBAO 13.—Hallándose pescando ansiadas en el río Pisuerga de Santander, varios vecinos que se dedicaban a este oficio, tiraron hasta allí una olla, arraballando a seis de los pescadores.

Varios compatriotas se tiraron al agua, logrando salvar a cinco. El sexto, conocido como "El segador", no tendrá ya sañu. El Poder central se mirará como ganancia y una protección.

Aun no ha sido encontrado su cadáver.

—Comunicó de Azúa que el contrabista D. Antonio Majón, por causa que se desconocen, fue agredido a tiros, recibiendo heridas graves.

Después de curada de urgencia pasó al hospital de Basauri.

El agresor presentóse espontáneamente, confesando su delito.

—Ha sido puesto a flote en el dique de Euskalduna el nuevo vapor construido por encargo del Sr. López Dóriga.

El casco del nuevo buque, que ha sido baptizado con el nombre de "Zeppelin", abatió los diques, en los que ha permanecido echo muesca.

UN ABORDAJE

Barca pesquera, hundida

CASTELLÓN 13.—Pescando ansiadas entre Marín y Nules una pareja de hermanos de la marina de Valencia, abrieron un polvorón que hacia ruina a Laredo, hundiéndose rápidamente una de ellas. Por la rapidez de los trabajos de salvamento, no ha habido que lamentar ninguna víctima.

FRUSLERIAS

Los ESTUDIOSOS

A mi sobrino Inocente

no se le puede negar

que es un muchacho excelente;

pero no sabe esperar,

porque el chico es impaciente

y sin poderlo remediar,

podrán ustedes creer

que una de sus impaciencias

es que el Gobierno, a su ver,

tarda mucho en resolver

esta de las subsistencias?

Yo, con la sana intención

de calmar su agitación,

dije que el Gobierno ansia

encontrar la solución;

y se pasa noche y día

estudiando la cuestión.

—Círcer, usted, quizás,

que calmarse consigue?

Pues, lejos de ser así,

con la razón que le di

se impaciencia mucho más.

—Gobernante, estudiante,

dijo a gritos: solo fambiste,

porque os pasáis de estudios;

sin llegar a gobernar,

Cuando das una cartera

a una personalidad,

debe suponer cualquiera

que el hombre es una lumbrera

en esa especialidad.

grandes cosas esperando

de su gran conocimiento

en aquel departamento

de su mandado...

mas no llega ese momento,

que estamos todos ansiosos;

pues nos salen con el cuento

de que ahora lo está estudiando

No es afán de censurarte;

pero yo me supongo

que venía a estudiarte,

sino que se lo sabía.

Muy locable, a no dudar,

es el afán de saber.

—¿Cómo lo voy a negar?

Pero no hasta estudiar:

—No martirices tu alma

con tu impaciente anhelo,

sobrino, que hoy que tomas

las cosas con cierta calma,

porque suele correr lertos

peligros que se desculpa.

—Pero, tío de mi vida;

que calma ni qué ocho cuartos.

Buenas es la meditación;

pero debe conciliar

por convertirse en acero.

si no se quiere incurir

en aquella obstinación

del que pretende abrir

ostros... por la persuasión.

Figúrese usted que dice

la una, y usted piérdela

el almuerto, y su señora

le dirá: —Espera,

porque esto es cocinera

—y usted, que tranquilo es,

dirá: —Vaya por Dios!

Y luego dirán los dos,

y luego dirán las tres,

y las cuatro, y desecharán

de debilitad, dirá

usted: —Y esa cocinera?

—Pues, hija, sigue estudiando

Al cabo, usted perderá

la paciencia, y le dirá:

—Pase esa afición el arte

culinario de la reyna...

dile a esa mujer que vaya

a estudiar en otra parte;

y tú verás la manera

de encontras otra, hacendosa,

mucho menos estúpida

y mucho más, cocinera

Mi condiscípulo Blas

cuando ya Mayo declinó,

dice que no se examina,

porque quiere estudiar más;

pues todo estudio es poco;

y al ir Septiembre acabando,

no se examina tampoco,

para seguir estudiando.

Y con su raro discurso,

acaba por demostrar

cómo a fuerza de estudiar

se puede perder el curso.

En conflicto permanente,

cada día más urgente,

cuando ansta ver la gente

qué solución se le da,

y yo que el Gobierno está

en estudio permanente,

no es impaciencia gritar,

entre angustias y temores:

—Basta de estudiar, señores

y vamos a gobernar;

que en tiempos calamitosos,

son precisos caballeros,

hombre, menos estudiosos

y un poco más cocineros!

CARLOS LUIS DE CUENCA

Las Delegaciones austrohúngaras

Como consecuencia de los discursos que el Emperador-Rrey Carlos y el conde de Czernin pronunciaron ante las Delegaciones austrohúngaras, los periódicos imprimieron a menudo el nombre de esta institución política, y aunque su esencia no sea ignorada por la mayoría de nuestros lectores, creemos necesario dar una explicación exacta de esa, tanto más cuanto que puede servir de modelo para otros países.

Se sabe que Austria y Hungría vivían bajo el mismo Monarca; mas su unión no es puramente personal, sino que se extiende a los asuntos financieros, militares y diplomáticos. Aparte de la Hacienda y del Ejército comunes, Austria y Hungría tienen también su Hacienda y su Ejército particulares, de manera que hay en la Monarquía austrohúngara tres ministros de Hacienda y tres de Guerra: los de Austria, los de Hungría y los de la Monarquía.

Pero, en cambio, hay solo una representación diplomática y consular de los tres ministerios de Hungría, tornándose ésta una cosa más completamente sencilla y más fácilmente comprendible. ¡Comprendese! Se agudiza el secreto de su ventura consistió en que los dos dieron con la clave de la felicidad conjugal, con esa clave anhelada y soñada que no le proporcionan el amor, ni la ilusión, ni las muchas virtudes: que no entra en los méritos ni en las buenas cualidades de los emparejados, sino en una cosa más completamente sintética y más difícilmente... fáciles: comprende. ¡Comprendese! Se agudiza el secreto de su ventura consistió en que los dos dieron con la clave de la felicidad conjugal, con esa clave anhelada y soñada que no le proporcionan el amor, ni la ilusión, ni las muchas virtudes: que no entra en los méritos ni en las buenas cualidades de los emparejados, sino en una cosa más completamente sintética y más difícilmente... fáciles: comprende. ¡Comprendese!

—¿Quiéres que vayamos, poco a poco, hacia la Cibeles? —dijo Caridad a su marido, con un impresionante desasosiego.

—¡Tienes frío, Pitusa...!

—Frio, no... pero, sabes, así como... genas de andar. Si tú no quieras que nos levant

NOTAS POLÍTICAS

García Prieto insiste en que tiene el decreto de disolución

El nombramiento de concejales interinos. El ministro de la Gobernación quiere dejar la cartera una vez celebradas las elecciones. No hay nada acordado sobre el viaje del Rey

EN GOBERNACIÓN

Tomas de posesión

Han tomado posesión de sus mandos los gobernadores de Gerona y Murcia.

Los alcaldes interinos

El subsecretario de Gobernación puntualizó esta madrugada al hablar con los periodistas las palabras que pronunciara el rey, «a preguntas de éste» sobre el nombramiento de alcaldes interinos.

Esas palabras eran expresión del criterio que en la actualidad tiene el ministro; éste es el de nombrar alcaldes interinos más que en aquellos casos en que sea necesario para que las corporaciones municipales puedan reunirse.

Este es el criterio de hoy; pero yo no sé si así lo será el Sr. Pico—cuál será el criterio que se seguirá a partir de 1.º de Enero.

OTRAS NOTICIAS

Alrededor del último Consejo

El comentario político fué ayer para la nota oficial del último Consejo celebrado por el Gobierno en la Presidencia.

A pesar de la declaración ministerial no faltaba quien asegurase que ana no podían el Gobierno contar victoria y que había sido un tanto ligero por soltar preaviso, ya que lo procedente era no anunciar que se iba a discutir, sino publicar en la «Gaceta» el oportuno Real decreto.

Lo de anunciar para cuando se reúne el futuro Parlamento la presentación de un proyecto de ley concediendo la amnistía, tampoco pareció bien a muchos, pues, en su entender, el Gobierno no tenía para qué anunciar ese propósito, que no puede satisfacer a unos ni a otros.

Así se hablaba en los mentideros políticos, sin faltar quien asegurase que en el Consejo, al tratar esos asuntos, habían surgido grandes diferencias de criterio.

De esto se hizo eco un periódico de la noche, llegando hasta dejar entrever la posibilidad de la crisis.

Así, en uno de los más aristocráticos hoteles de Madrid se reunieron señificados políticos y hasta algunos ministros de la Corona.

Tuvo el reportero en esa tertulia ocasión de hablar con el Sr. Rodés acerca de los rumores de que se hacia eco liberal de Madrid.

El ministro de Instrucción Pública hubo de decirlos: «Nada más fuera de la realidad que esos rumores sin fundamento alguno, pues lo que pudiera mos llamar parte política del último Consejo, no ocupó nuestra atención arriba de un cuarto de hora, y todos estuvimos conformes, sin que hubiera esas discrepancias de que se habla; antes al contrario: estudiando todos los asuntos, que eran muchos y de gran trascendencia, con perfecta unanimidad de criterio.»

El Sr. Ventosa, que había oido cuanto antecedió, suscribió en todas sus partes las manifestaciones de su compañero, el ministro de Instrucción Pública.

Los conservadores

Entre los elementos conservadores ha causado gran decepción el anuncio de la próxima firma del decreto de disolución de las Cortes.

Era consigna hasta ahora la de negar que constase el Gobierno con este decreto, y como para hacer fuerza en contra de su concesión si habían egresado toda clase de armas y de argumentos, ahora les cuesta violencia reconocer la derrota, y aun se les dan por vencidos, asegurando que el anuncio oficial, después del Consejo, no significa que el Gobierno cuente con el decreto sino simplemente que piensa solicitarlo.

Hay una excepción en el campo conservador, y es el ex ministro señor Sánchez Guerra, quien ha manifestado a algunos amigos que no sólo cree que el Gobierno va derecho a la disolución de las Cortes, sino que en estas circunstancias es lo único que se puede aconsejar al Rey.

La reunión del partido conservador, que tanto se ha anunciado, parece fijada para el 20 de este mes.

La Alcaldía de Barcelona

Es objeto de unánimes censuras la actitud adoptada por los amigos del conde de Romanones en la elección de alcaldía de Barcelona, dando sus votos al candidato republicano.

La actitud es tanto más vituperable en los sacerdotes—dicos los que hablan de este asunto—cuanto que no sería extraña en breve S. M. el Rey a Barcelona.

Propaganda albia

Ha salido para Andalucía, en viaje de propaganda, los Sres. Alba, Mateo, Gutiérrez, Gasco y Marín, Rivas, L. N., Arribalzaga, Belaunde y Rodríguez.

La primera conferencia la dará el Sr. Alba en Sevilla.

Trippellos electorales

Un caso para el señor vizconde de Alba, hijo ha sucedido en la provincia de Teruel, y es lo siguiente. El

CASA REAL

La Reina madre en el Asilo de Lavanderas

Pasan de 91.000 pesetas la suscripción para los pobres

Pico, quien dio cuenta de la llegada a el pueblo de Monreal del Campo las elecciones municipales y en la lucha resultaron triunfantes los conservadores contra los liberales. La votación se practicó ante olegios constituidos con la intervención de todos los candidatos, de la cual se levantó acta, que firmaron todos los intervenientes, sin reclamación ni protesta de ninguna clase.

Hablando de otros asuntos, dijo el señor Pico que ha quedado solucionado en Ciudad Real el conflicto del pan, gracias a la fabricación de dos clases de este artículo, que se venden a 50 y a 45 céntimos kilo.

Por lo que respecta al conflicto obrero planteado en Ciudad Real, el gobernador de la provincia telegrafió al ministro, dándole cuenta de haber recibido la visita de una Comisión de propietarios agrícolas, que le notificaron su acuerdo de aumentar en 25 céntimos el jornal que perciben los braseros del campo.

De los nuevas huelgas se han recibido noticias oficiales en el ministerio de la Gobernación. Una la han planteado los mineros de la mina Santa María, de León, y otra los silleiros de Granada.

POLÍTICA EN PROVINCIAS

BARCELONA 13.—En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento, se ha repetido la votación para el cargo de alcalde. Asistió el concejal liberal Sr. Martín y Ventoza, que en la última sesión no estuvo presente, y por este medio el radical Sr. Rocha obtuvo 25 votos contra 22 del regionalista Sr. Durán y Ventoza. El Sr. Rocha queda, así con carácter de interinidad, por no haber obtenido la mayoría absoluta, hasta el próximo jueves, en que se repetirá la votación.

Después de la elección se promovió un debate entre los concejales regionalistas y los liberales que habían votado al Sr. Rocha, censurando los primeros a los segundos por su inconsecuencia política y su falta de monárquismo, la otra parte que habían presentado ante sus electores como monárquicos concedían ahora su voto a los enemigos de la Monarquía.

Insistieron los regionalistas que la conducta de los liberales obedecía a órdenes recibidas del conde de Romanones.

—El Comité directivo de la Unión Conservadora lleva muy adelantados sus trabajos de organización.

Dirigirá un manifiesto a la opinión, expidiendo en él su programa, en el que se antepone a cualquier otra aspiración la aspiración autonómista.

Con el fin de cambiar impresión es acerca de la conducta a seguir por los conservadores en Cataluña, saldrá el Sr. Bartrina para la corte, donde confeccionará con el Sr. Dato.

—La Comisión provincial ha declarado la capacidad del concejal elegido en esta ciudad Sr. Martínez Domínguez, desestimando el recurso de alzada interpuesto contra él.

—En el expreso ha salido para Madrid los Sres. Valles y Pujadas y Puch y Cadafall, presidente de la Diputación y de la Mancomunidad, respectivamente.

Respecto al primer punto, estamos perfectamente de acuerdo; en cuanto a las otras dos condiciones, he tratado de convencerle que desechara de ellas; pero no sé si podrá lograrlo.

Lo único que quizás me ayudase a conseguir que permaneciera en el Gobierno después del plazo que él mismo se ha señalado, sería el que se quisiera presentar su salida como un disidente ó un caso de crisis vulgar, porque su lealtad y su dedicación le impedirían dar gusto a los que siempre quieren ver estas cosas muy en pequeño.

VISITAS

ZARAGOZA 13.—Mariana se reunió ayer el Ayuntamiento en sesión extraordinaria para la elección de alcalde.

Los republicanos y socialistas, apoyados por la Federación obrera, celebrarán el domingo un mitin, que, aun cuando se dice es pro amnistía, será de propaganda izquierdista, preparando las próximas elecciones.

BILBAO 13.—La Comisión provincial propuso anular las elecciones en varios colegios del distrito de San Francisco.

En su consecuencia, en vez de los dos candidatos socialistas proclamados concejales, se hará la proclamación de los Srs. Pueyo, jaimita, y Arrechaleal, nacionalista.

LAS PALMAS 13.—Ha sido elegido alcalde D. Bernardino Valle.

LAS PALMAS DE GRAN CANARIA

Terminado el canje de cupones por vales para el sorteo, como hemos recibido algunos de aquéllos, hasta certificados, sin indicación por la que pudiéramos saber quién fuera el remitente, advertimos que si alguno de los que nos hayan mandado cupones no ha recibido el vale ó vales correspondientes, puede reclamarlos sin pérdida de correo.

También algunos de fuera de la Península nos han anunciado por telégrafo que los servicios que tenían depositados en Corraos estaban sin cursar a causa de temporal reinante y con sentimiento no hemos podido satisfacer sus deseos de hacerlos partícipes de nuestros regalos por no anotularlos el número de cupones que nos mandaban, ni su dirección; pero de recibir noticias concretas antes de nuestras sorteo, serán adjudicados los números que proceda.

El sorteo, según tenemos dicho, se celebrará en nuestros salones el martes, 18 del actual, a las tres de la tarde, asistiendo un notario, que levantará acta. En el periódico del día 19 se publicará el resultado del sorteo y los poseedores de los números agraciados podrán canjearlos, si lo desean, por los premios, siempre que éstos sean, cuando menos, de un décimo entero.

Los premios serán los siguientes:

Primer premio: El billete entero, núm. 31.192, del sorteo de la Lotería Nacional del 22 del actual.

Segundo premio: Tres décimos del billete núm. 30.389 de igual sorteo.

Tercer premio: Dos décimos del mismo núm. 30.389 idem idem.

Cuarto, quinto, sexto, séptimo y octavo premios: Cada uno un décimo del núm. 30.389 idem idem.

Premios noveno al 13: Cincuenta pesetas de participación a cada uno en el billete núm. 2.720 idem idem.

Premios 14 al 25: Veinticinco pesetas de participación a cada uno en el billete núm. 2.720 idem idem.

Premios 26 al 76: Diez pesetas de participación a cada uno en el mismo núm. 2.720 idem idem.

Silvan las anteriores indicaciones como constatación de las muchas preguntas que se nos han dirigido con motivo de nuestro regalo, ya que no habrá tiempo suficiente para contestar particularmente a las infinitas cartas recibidas.

TERCER PREMIO: 100.000 pesetas.

CUARTO PREMIO: 100.000 pesetas.

SITUACIÓN INTERIOR

La Hidráulica de Santillana no suministrará fluido

¿Se paralizarán las minas en Asturias?

En Madrid

Grave amenaza.—Por falta de agua la Hidráulica Santillana anuncia que suspenderá el fluido.

El pan

El gobernador civil ha dicho esta mañana que se ha presentado un problema de difícil resolver. Se trata de que la Hidráulica de Santillana ha comunicado al gobernador que el lunes se vería obligada a cortar el fluido, solicitado por algunos que surte por falta de agua en el salto.

La Hidráulica Santillana tiene unos 4.000 abonados, entre los que habrá muchas industrias que tendrán que parar sus motores, a no ser que suplan con vapor el fluido, para lo cual será preciso que se les provea de carbón.

Real orden de Gracia y Justicia.—Contra los adulteradores de sustancias almidonadas.

Por Real orden que ayer publicó la Gaceta, se dispone que por la Fiscalía del Tribunal Supremo se dicten las instrucciones que hace necesarias una actuación energética y perseverante del Ministerio fiscal, para la persecución y el castigo en su día de los delitos contra la salud pública, depurando las responsabilidades en que incurre cada cual, a fin de que éstas no alcancen exclusivamente a los expendedores de productos nocivos, sino que cuando se justifique que aquéllos no han podido tener ocultamiento del mal estado en que se encuentra la mercancía, se dirija también la acción contra el fabricante que fuere culpable del hecho, por defectos en la fabricación, bien deliberados, ó a causa de una indiscutible negligencia, pues así quedará cumplido estrictamente lo que disponen los artículos 356 y 547 del Código penal.

El presidente del Consejo celebró ayer noche una extensa conferencia con el ministro de Fomento sobre materia de transportes.

El gobernador civil ha dicho ayer que solamente concede gasolina a los servicios sanitarios, de Correos, industriales y militares, y a las Embajadas. La cifra mayor de gasolina concedida es de 12.000 litros, y corresponde a la industria.

Las peticiones suman en junio lítos 130.200 y la cantidad concedida 47.341.

Dentro de unos días se procederá al reparto entre los particulares, probablemente por conducto del Real Automóvil Club.

El carbón

BARCELONA 13.—El naviero y minero bilbaíno D. Ricardo Ortiz se ha ofrecido para traer carbón de Asturias 50 pesetas más barato en tonelada que a como aquí se compra.

Se ha conjurado el momento el conflicto del cierre de las carboneras.

Los vendedores de carbón vegetal al por mayor se han comprometido a no elevar el precio en el próximo mes, y los distillistas, a su vez, conviencen a respetar el precio de fábrica. Ambos han elevado una instancia al Gobierno solicitando se imponga la tasa a la leña, pues sin tal requisito no podrá subsistir el actual precio del carbón. También piden que este artículo se considere de primera necesidad para los efectos de la caza y descarga.

CADIZ 13.—Por falta de carbón se ha suspendido en ésta el servicio nocturno de tráminas, y de no llegar dicho combustible, el servicio se suspenderá totalmente, e incluso el alumbrado público, lo que causaría una grave escasez.

OVIEDO 13.—El gobernador civil ha recibido un telegrama de las Sociedades mineras de Mieres diciendo que consecuencia de la falta de material de transportes se encuentran los cargaderos congestionados de carbón, y anuncian que de no darse salida al exceso stock, habrá necesidad de parar la explotación hullera, con lo que quedarán miles de obreros parados.

El Gobierno civil estudia el modo de conjurar el grave conflicto. Otras Sociedades mineras que se hallan en el mismo caso adoptarán análoga determinación de no arreglarse el problema. Los ferracarriles económicos se han incitado del carbón de los particulares existente en sus vagones para atender a sus propias necesidades.

SEVILLA 13.—La tranquilidad ha sido hoy completa; pero como no se ha recibido carbón de Puerto Llano, la Compañía anuncia al ministro de Fomento

que no podrá suministrar fluido si mañana no se recibe carbón.

Comisión que vaya a Madrid a gestionar la importación de azufre de Italia y nitrato de soda de Chile a precios convenientes para los agricultores.

El Comité de la Unión de Víticultores, de Cataluña, ha dirigido un telegrama al ministro de Hacienda exponiéndole los perjuicios que a la Viti-cultura puede acarrear el abaratamiento del alcohol, solicitado por algunos ante la escasez de la gasolina.

CASTELLÓN 13.—En Burriana se han presentado en la Alcaldía numerosos grupos de obreros sin trabajo, solicitan do el alquiler de trigo de 47 pesetas, llegando, si es necesario, a gestionar la prohibición de exportar trigo y harina y a decretar la inciñación.

En su deseo de evitar medidas extremas, ruega al pueblo que se constituyan depósitos para suministrar trigo al precio de la tasa y al contado, a fin de que se estenga el precio del pan a 55 céntimos, con beneficio evidente de los centesinos.

LA GASOLINA

CÁDIZ 13.—Se ha concedido hoy gasolina para veinte días a las Empresas de automóviles de Cádiz a Algeciras y de Jerez a Utrera, con lo que concluye la incomunicación en que por falta de este servicio han estado 18 pueblos de esta provincia.

Conflictos obreros

VITORIA 13.—Además de las obras del teatro Principal habrán de ser fonzamente suspendidas en plazo breve, por falta de materiales, las únicas construcciones que tiene establecidas.

A Además, la Diputación de Guipúzcoa ha acordado establecer también tarifas diferenciales para los productos de Navarra mientras esta provincia mantiene las suyas.

Oficialmente se ha sabido hoy que hay en Béhobia e Irún, junto a la zona fronteriza, 1.283 toneladas de plumbas.

Parce que se ejerce rigurosa vigilancia para impedir la exportación.

Los transportes

BARCELONA 13.—El gerente de la fábrica de los Sres. Eu, de Badalona, ha visitado al gobernador para lamentarse de que por el gobernador de Tarragona no se permite la salida de 2.000 sacos de arroz destinados a la fabricación de almíndoles.

Manifestó asimismo que si se le facilitaran medios de transporte, traería a Badalona 9.000 kilos de bencina.

También han visitado al gobernador fabricantes de hilados y tejidos de Berga, así como varios comerciantes e industriales para quejarse de la carencia de transportes.

El Sr. Amor confirió con el jefe de la segunda división de ferracarriles, quien le dijo que era difícil atender a las necesidades del servicio por el enorme pedido de vagones y por la escasez de material.

No obstante, ofreció que, dentro de lo posible, se aumentaría e intensificarían las facturaciones.

Para Madrid ha salido una Comisión de tratantes en ganado vacuno, que en unión de otra Comisión gallega gestionarán del Gobierno la concesión de medios de transporte.

Nota. Dado lo económico de los precios no se remite a provincias.

LA BRASILEIRA

100, Fuentarral, 100

Teléfono J. 65

Precio fijo.

Para celebrar las alegrías del hogar Sida Champagne

ESTOMACO...?

HIPERGLORIUM...?

ULCERA...?

Cúrcos con Tarayinas del boticario de Elda (Alicante) Hernández Blanes

Medicamento nuevo y prodigioso. En Madrid. Pérez Martín, Alcalá, 9.

La naranja

VALENCIA 13.—Una numerosa Comisión de productores exportadores de naranja de Cullera ha visitado al inspector de la Junta de Transportes y al gobernador a solicitud de vagones para el transporte de la fruta.

Si este problema no se soluciona pronto, anuncian que dentro de breve plazo no habrá carne de vaca y ternera en Barcelona.

Se ha conjurado el momento el conflicto del cierre de las carboneras.

Los vendedores de carbón vegetal al por mayor se han comprometido a no elevar el precio en el próximo mes, y los distillistas, a su vez, conviencen a respetar el precio de fábrica. Ambos han elevado una instancia al Gobierno solicitando se imponga la tasa a la leña, pues sin tal requisito no podrá subsistir el actual precio del carbón. También piden que este artículo se considere de primera necesidad para los efectos de la caza y descarga.

CADIZ 13.—Por falta de carbón se ha suspendido en ésta el servicio nocturno de tráminas, y de no llegar dicho combustible, el servicio se suspenderá totalmente, e incluso el alumbrado público, lo que causaría una grave escasez.

OVIEDO 13.—El gobernador civil ha recibido un telegrama de las Sociedades mineras de Mieres diciendo que consecuencia de la falta de material de transportes se encuentran los cargaderos congestionados de carbón, y anuncian que de no darse salida al exceso stock, habrá necesidad de parar la explotación hullera, con lo que quedarán miles de obreros parados.

El Gobierno civil estudia el modo de conjurar el grave conflicto. Otras Sociedades mineras que se hallan en el mismo caso adoptarán análoga determinación de no arreglarse el problema. Los ferracarriles económicos se han incitado del carbón de los particulares existente en sus vagones para atender a sus propias necesidades.

SEVILLA 13.—La tranquilidad ha sido hoy completa; pero como no se ha recibido carbón de Puerto Llano, la Compañía anuncia al ministro de Fomento

Grandes almacenes

DE PAÑERIA

ARENAL, 15

SURTIDO IMENSO EN GENEROS PARA TRAJES Y ARRIBOS DE SEÑORA Y CABALLERO.—PRECIO FIJO

Puseyo y Sánchez

MADERAS DE TODAS CLASES

FABRICA DE ASERRAR

Fray Luis de León, 2

Teléfono 4.889

Madrid

Reuma-Ciática-Artritismo

Poderoso disolvente del ácido úrico.

CIATÍCARINA García Suárez. Es medicina racional y eficaz, mejor que las tres días, curación segura. C. Recalde, 2, y 1/2

MUEBLES THONET

FABRICACION de toda clase de muebles, a precios sin competencia.

Plaza del Angel, 10

VIDA RELIGIOSA

DIA 16.—Vitoria.—Santos Nicasio, Obispo y mártir; Justo, Abundio, Zósimo, Teodoro y Arsenio, mártires, y Santa Eutropia, mártir.—La Misa y Oficio divino son de la Feria VII de la Infracta, con rito semidoble y color verde.

Parroquia de San Marcos.—Empieza el Triduo a la Purísima; 5 t. Ejec., con sermón.

Parroquia de San Marcos.—Empieza el Triduo a la Inmaculada; 5 t. Ejec., con sermón.

Adoración Nocturna.—San Ignacio de Loyola.

Ave María; 11. Misa, Rosario y comunión a 40 mujeres pobres.

Asilo de San Rafael.—10. M. c.; 4 t. Ejec., Te-deum, sermón y Bendición Papal, que dará el excelentísimo señor Obispo de S. J.

Corte de María.—Del Desierto, en San Martín; de los Arquitectos, en San Sebastián.

Quadrilla Moros.—14, Calatravas; 15, parroquia de la Concepción.

Calatravas.—Cuaresma Horas.—8. Ejec., 10. M. c.; 6 t. Ejec., con sermón.

CRISTO DE SAN JESÚS.—10. M. c.; 11. Ejec., al toque de oraciones Ejec., con sermón.

Jesús.—10. M. c.; 11. Ejec., adoración de la S. I. d. N. P. J.

S. C. y SAN FRANCISCO DE BORJA.—Eucaristía el Triduo para las Escuelas Domésticas; 8 a. Ejercicios con Ejec., y sermon.

(Continúan las Novenas, Octavaria y Triduos anunciatos.)

DIAS DE RETIRO

Tienda lugar para señoras el dia 15, en el Servicio Doméstico; a las 4 y 1/2 las 3/4. dirigido por el R. P. Juan Francisco López, S. J.

Tienda lugar hoy para señoras de la Adoración Diurna y Nocturna, en la capilla del Niño Jesús de Praga; a las 4, dirigido por el reverendo P. González, S. J.

CONFERENCIAS DE SEÑORAS DE SAN VICENTE DE PAUL.

Hoy a las 9.30 de la mañana, será la Comisión general de las señoras y nobles asociadas de las Conferencias en el Noviciado de las Ilusas de la Caridad (calle de Jesus), y la junta general tendrá lugar a las 4. en el Colegio del Sagrado Corazón (Caballero de Gracia, 40).

ARTIFICERIA DE LA GUARDIA DE HONOR CENTRO DEL SAGRADO CORAZON Y SAN FRANCISCO DE BORJA.

El dia 15, a las cuatro de la tarde, junta general de señoras relaciones y asociadas, presidida por el señor Obispo de Madrid-Alcalá, en el Sagrado Corazón. Caballero de Gracia, 40.

(Este periodo se publica con señora celestina.)

ESPECTACULOS

LARA.—9.30. Por las nubes. El gran show y de cerca.

GÓTICO.—10. El cuento de Valmiquie.

ESCALA.—10. Los piratas, que se chapitea Ejec.-drama.

ESPAÑOL.—10. Hoy hombre feo y Yo muerto domino.

INFANTA ISABEL.—6. El asesino (estreno) y El sueño de Valencia.—16. El scuadto práctico y Asist. se escribe la historia.

COMEDIA.—10. El rayo.

PRINCIPES.—10.30. La apariencia.

PRICE.—5.50. Estreno de la Ópera Filarmónica.—10.30. Los maestros de la Corte de Verona.

COMICO.—10.30. La villa de los gatos y Esta noche es Nochebuena.

CHINCHOL.—10 y 6.00. Sesiones dobles.

CERVANTES.—A las 5 tardes y 10 noche. Funciones completas. Cinegámfoto: Sombra que pasa y El articulo IV (temerario). 2.000 metros. Alba-Tíberio, eminente artista, en el Teatro Principal.

EL DISCURSO.—10.30. La marioneta. La primera función.

ZARZUELA.—Sinfonias. 6 tarde y 10 noche.

CONCIERTOS.—10.30. Sesiones de gran moda. A las 5. a 10 el rey del teatro. Servicio completo.

1.30.—Estreno de las magníficas películas La amistad, El temblor de amor, maravilloso la voz del legendario español Torres Quevedo; tercera parte de la Exposición del Pimentón.

CINE IDE

Para hombres y mujeres, grandes y chicos, ricos y pobres, para todo el mundo

Exquisito CHOCOLATE ASPOL

Tónico reconstituyente (Patentado)

COMPLETAMENTE IDEAL POR SUS VIRTUDES CURATIVAS, DELICIOSO SABOR Y ECONOMIA

Su composición responde á la fórmula siguiente:

PARA ADULTOS

Cada pastilla (una dosis) contiene:

Glicerofosfatos compuestos.....	0,55 gramos.
Nucleínam de sosa.....	0,01 —
Arrhenal	0,02 —
Nuez de kola.....	0,25 —
Cacao Caracas y azúcar.....	c. s.

Únicamente el Chocolate Aspol es capaz de contener por cada dosis (una pastilla) hasta 55 centigramos de glicerofosfatos y 25 centigramos de nuez de kola; esto se consigue merced á una interposición mecánica, en la que entran también como vehículo cacao puro de Caracas y azúcar, alimentos de primer orden que avaloran el conjunto.

El Chocolate Aspol es siempre un remedio eficazísimo para curar anemia, inapetencia, debilidad general. A su incomparable virtud medicinal une la inestimable ventaja de ser al propio tiempo un delicioso alimento, que ahorra el desayuno y la merienda.

Los más entusiastas elogios de eminentes médicos e infinidad de testimonios de cuantos han probado de sus notables efectos, son la mejor garantía de este original preparado.

Preparación especial del Laboratorio Aspol, Asensio y Pola, farmacéuticos.

OBSEQUIO HUMANITARIO

Las personas que sufren NEURASTENIA, CLOROSIS, INAPETENCIA, DEBILIDAD GENERAL, PALPITACIONES DEL CORAZON y demás enfermedades nerviosas, recobrarán rápidamente la salud perdida con el FOSFO GLIKO-CHOCOLATE Domenech, que recomiendan los médicos más eminentes. SE ENTREGA GRATIS una muestra de este Maravilloso tónico reconstituyente (en elegante caja metálica) a las personas que lo soliciten del autor. Doctor B. Domenech, Ronda de San Pablo, 71, Farmacia. — Barcelona.

LABORATORIOS
de análisis químicos. Material completo. Piden pueglos. ESTEVEZ y JODRA, PRÍNCIPE, 7. MADRID.

LA SEÑORA Doña Manuela Zapatero López Viuda de Medrano

Ha fallecido plácidamente en Madrid después de recibir los Santos Sacramentos de Beneficencia, Viático y Extremo y la bendición de Su Santidad, el día 13 de Diciembre de 1911.

R. I. P.

Su affligida hija Consuelo, hija política doña Floriana Moreno Pinto, hermanos D. Dionisio, doña Lorenza y D. Felipe, hermanos políticos doña Carolina Huidobro de Zapatero, D. Antonio Gómez Plaçat, D. Eleuterio Medrano Gómez de Lázaro, doña Josefa Moreno de Medrano y doña María Molero, viuda de Medrano; sobrinos, tíos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

SUPLICAN á sus buenos amigos se sirvan encender á Dios en alma de la finada y asistir á la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, plaza de Bilbao, 2, al panteón de su propiedad en el cementerio de Nuestra Señora del Sagrario, en la ciudad de Toledo, el sábado, día 15 del actual, á las diez y media de la mañana, por cuyo favor les quedarán muy reconocidos.

Durante la mañana del día 14 se celebrarán Misa en la capilla ardiente cada media hora, de siete á doce, e igualmente el día 15, de siete á diez.

El duelo se despide en el puente de Toledo.

No se admitem corona.

Se suplica el coche.
No se reparten esquinas.
(A. 7)

Gabinete Ortopédico DE Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina de Madrid.

Hanjas (quebradillas) desviaciones torácicas y vertebrales, desviaciones de las rodillas, corvazuras de la tibia, torsigüetas de los adolescentes, pies equinados, varus y valgus, parálisis infantiles, etc., se curan ó se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Todas las HANJAS, sean cuia esqueleto, craneo y desgarro, quedan dominadas y todos sus riesgos superados por medio de los aparatos de que somos inventores, para cuya construcción, como han de confrontar con los respectivos datos anatómicos, se ofrece cada caso, es absolutamente indispensable que se persone en nuestra consulta el propio enfermo.

Piernas y Brazos artificiales Consulta ortopédica, de once á una y de cuatro á seis en nuestro Gabinete, calle de Juan de Mena, 23, primera, Madrid, desde donde enviamos gratis á médicos y á particulares, nuestro libro «Hijeras y questiones enclavadas con su tratamiento».

Cafés Torrefactos Colombia

Venta al detal: Paloyo, 18, Serrano, 48; Villanueva, 43. Cada extra, 7 pesetas. Clase primera, 6 pesetas. Ello.

En cada paquete de café SE REGALA otro paquete del mismo peso de azúcar superior. Pedídos por teléfono el num. 5.1.027.

GRADUACIÓN DE LA VISTA, GRATIS

(a sus clientes) por el Dr. Valdés, del Instituto Rubio. Única casa de óptica médica

Instituto OFTÁLMICO Plaza Cañaljas, 6

Opositores registros y Judicatura

Preparación por especialistas peritos del Profesorado Derecho, Registros, Notaría y Jurisdicción. Matrícula, 6 o 8. Estudios Profesionales. San Bernardo, 17, segundo.

NACIMIENTOS

Uno nació enero, con motor eléctrico. Figuras artísticas, dijes económicos. Mástiles, turrones grandes, escaños musicales, delfines, etc. «LA FOET». 11 A. Zaragoza.

XII ANIVERSARIO.
EL EXCMO. SEÑOR
D. Claudio B. González

EX SENADOR DEL REINO
FALLECIDO EN LA CIUDAD DE SUGROS
el 14 de Diciembre de 1905.

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

Todas las Misas que se celebren el

día 15 del corriente en la parroquia de San José de esta corte y en la parroquia de San Gil Abad, de Burgos; el 15 y 16 en la parroquia de Nuestra Señora Señora de la Asunción de la Villa de Fuensalida (Logroño), serán oficiadas por el sacerdote descanso del alma de dicho señor.

Su Viuda, la excedentaria señora doña Petronila Fernández de Busto, RUEGA á sus amigos se sirvan encenderla á Dicte.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Bálsamo, 1,30; crema, 2; polvos, 2,20; agua cutánea, 5; agua de Colonia, 2,75, 4,25, 7,25 y 12,75, según frasco. Creación de Cortés Hermanos. Barcelona.

MARIA CANOSA

Gran surtido en batería de cocina; aparatos para el baño y calefacción; para pescado y asado; frascos y filtros para aguas, trigo, etc.

Pastillas BONALD CLORO-BORO-SODICAS

Boca, garganta y toses rebeldes
H. NÚÑEZ DE ARCE, 17.—MADRID
De venta en todas las farmacias.

Para curar el resfriamiento, arterioesclerosis (vejez, presión, arritmismo, escorbuto, obesidad, bronquitis crónica, etc.) se emplea con éxito la

IODASA BELLOT

Permite aliviar los dolores, suaves contracciones y ataques, purifica la sangre, fluidificándola y asegurando el flujo sanguíneo normal, y la regenera y depura de exudados y detritos; estimula el apetito y la nutrición. Se toma obrando como un gramo de yodo fino, por vía oral, en la noche, el resto del día, sin refresco, no tiene mal sabor y es de uso fácil, seguro y efectivo.

Precio granel, 4,50 pesetas en todas las farmacias.

F. BELLOT

MARTIN DE LOS HEROS, 63 MADRID

FRUTALES DE ARAGON

en Zaragoza (ARAGON). Ante la Puerta de la Alhambra, 10. Teléfono 2.024. 4. 50. Taller, 2.024. 4. 50. Oficina, 2.024. 4. 50.

CALLOS

Compre usted hoy mismo un par de CALLOS de MARCOS IBONDO, EIBAR.

Consejos útiles hoy mismo en Zaragoza.

TELÉFONO 2.024. 4. 50.

SEÑOR MARCOS IBONDO, EIBAR.

SEÑOR MARC